



# EL CONCILIADOR

PERIODICO BI-SEMANAL, DEFENSOR DE LOS INTERESES DEL DEPARTAMENTO

## ADMINISTRACION

CALLE PUNTA DEL ESTE ESQUINA FLORIDA  
—0—

SUSCRIPCION MENSUAL UN PESO  
Director y Gerente—BRAULIO DE NAVA.

## ALMANAQUE

Jueves—11 Santos Fermín y Nicasio obispo.  
Viernes—12 Nuestra Señora del Pilar y san Eustaquio obispo.  
Sábado—13 Santos Fausto, Eduardo y Daniel.

## BANCO NACIONAL DE LA REPÚBLICA O. DEL URUGUAY

SUCURSAL DE Maldonado

### Tasa de interes

Cuenta corriente á la vista, —Abona sobre saldos diarios 3 p.8.

### Caja de ahorros

Abierta todos los Domingos de 10 á 12 a.m. Abona 5 p.8 anual sobre saldos que permanezcan en el Banco mas de 30 días.

La primer entrega no será menor de diez pesos, ni mayor de doscientos; las siguientes pueden hacerse hasta el mínimo de un peso.

Los depósitos pueden retirarse previo aviso de ocho días.

### Depósitos á premio

Abona 5 p.8 anual sobre el saldo, pudiendo retirarse el todo ó parte, previo aviso de ocho días.

### Préstamos con garantía

Se presta con garantía de fincas urbanas ó rurales, al interés del 9 p.8 anuales y á plazo de 90 días.

Maldonado Agosto 12 de 1888.

Norberto Larralde.  
Gerente

Daniel Silva  
Contador

## BAZAR JACOB

CALLE 25 DE MAYO NÚM. 279.

MONTEVIDEO —0— MONTEVIDEO

Especialidad en artículos para regalos, renovados cada 8 días.

Estatuas de broncees, terra-cotta, platinas, tarjeteros, centros de mesa, floreros, Jarrones, alhajeros, Jardineras, sahumadores, tinteros, costureros, Rosarios etc. Regalos para Cumple-años, casamientos y año nuevo desde 1 \$ hasta 500 \$ cada uno.

Sombrillas y Abanicos desde 2 \$ hasta 500 \$ cada uno.

Álbums para retratos, p.º entierros y p.º funerarios desde 10 \$ hasta 150 \$ cada uno.

Ponchos de vicuña de 60 \$ hasta 200 \$ cada uno.

Casullas, Custodias, caliz, Copones, Vinageras, y demás artículos p.º el servicio divino.

NOTA.—Los abanicos, sombrillas, álbuns, ponchos, y demás piezas de poco volumen, garantizando la compra de uno de los objetos se envian á condición en los departamentos (cargando el interesado con los gastos y roturas desde que salen de nuestra casa) mandándonos antes el interesado una garantía por los valores que remitimos.—

## MOSAICO

### El alma

Estoy convencido de que todos creemos en la existencia del alma.

Y no obstante usamos de unos modismos en nuestra conversación, y damos tan caprichosos giros á esa palabra, que si nos oyera hablar algún naturalista de esos que se educan en el extranjero, habría de pensar que allí todos opinábamos como él.

Vamos á convencernos de lo que digo. —¿Qué es el alma? Un artículo de primera necesidad.

Cierto naturalista conocido míjmo me dice que es un artículo de lujo, él implicitamente reconoce que él se ha permitido este lujo desde que nació.

Entró en casa de un amigo.

—¿Dónde está don Juan?

—Ha salido.

—Pero si me dijo ayer que viniera á buscarme.

—No lo extraño usted á don Juan se le pasea el alma por el cuerpo.

Hé aquí una alma que se da paseos higiénicos por el cuerpo de un individuo.

Mire usted! ¡Cómo si el cuerpo humano fuera un paseo cuidado por el ayuntamiento!

—¿Qué tienes Lola? le dice un pollito á su novia.

—Mamá ha descubierto nuestras relaciones y se lo ha dicho á papá. *Estoy con el alma en un hilo.*

Fórmense ustedes una idea de lo que debe ser un alma *colgada de un hilo*, como si fuera una bolita de papel de las que se atan á una hebra para que juegue el gato de la casa.

—*Alma mia!* le dice un solterón á una jamona muy gruesa.

Aquí tienen ustedes el alma, que es un espíritu, personificado en una señora que casi toda es materia.

Si oímos á los poetas, es cosa de no parar. Cada cual hace de su alma lo que mejor le parece; y ésto dice que se la han robado. . . (mientras miraba á un espejismo tal vez), y otro que tiene el alma destrozada como la tapa, y el de más allá añade que la tiene marchita como una flor y el de más acá asegura que se ha ido detrás de un vestido.

Cuando los poetas hablan de las almas de sus Dulcineas aumenta el fuego granado de impropios y de comparaciones infelices. Uno dice que su Filis tiene el alma negra como si hubiera nacido entre los africanos; otro dice que tiene el alma de cántaro, y otro exclama:

Dices que amarre no puedes  
Porque en clase no igualamos;

Y es cierto, que yo no tengo,  
Como tú, el alma de mármol;

Oigan ustedes ahora una conversación entre dos que disputan.

—¡Bribón! ¡Túmante!  
—¿A mi bribón? Te voy á romper el alma!

Como si fuera de cristal ó de porcelana.

En fin, lectores, para no cansaros, he oido decir á un hombre fornido que tenía mucha alma, como si se midiera por varas ó por libras.

Un señor me dijo una vez que él tenía el alma muy bien templada. . . como los necros de Toledo.

Y á un trompa de una murga le dijeron que tocaba con alma. . . porque tenía buenos pulmones.

Algunos se echan la alma á la espalda, ni mas ni menos que si fuera un tago, y muchos no tienen alma, aunque viven sanos y robustos.

El ALMA sufre, pues, toda clase de metamorfosis y se presta á escribir tonterías como la presente, que me cansan el alma.

### Para los navegantes

M. Bouquet de la Caye ha presentado recientemente á la academia de ciencias de Paris una nota de M. Bonaré acompañando un proyecto para prevenir los encuentros en el mar durante los temporales.

Se sabe que en ciertas condiciones atmosféricas, desfavorables, sobre todo con tiempo brumoso, el sonido de las sirenas, de las campanas y de los silbatos no se oyen sino á cierta distancia insuficiente para evitar los abordajes.

Bonaré, inspirándose en los experimentos de Colladon basados en la transmisión del sonido por el agua, ha imaginado un instrumento llamado hidrófono que tiene por objeto hacer comunicar entre sí á los buques á gran distancia y en cualquier circunstancia.

Este instrumento, probado por el ministerio de marina en la rada de Brest, ha dado excelente resultado; las sirenas, los silbatos, el ruido de la hélice se oyen á distancias considerables.

Las experiencias hechas en medio del mar con el hidrófono han sido igualmente satisfactorias.

Hubo que hacer, sin embargo, nuevas observaciones en marcha y con mal tiempo.

Se ha notado que los ruidos producidos por el choque sobre metales ó contra el casco del buque se trasmítan á una distancia extraordinaria.

La revista que nos suministra esta noticia no agrega más datos sobre el hidrófono, pero basta para hacer pensar que, una vez iniciados en sus útiles investigaciones, los sabios franceses llegarán lejos y solucionarán más ó menos pronto el gran problema de evitar siniestros como el del «Sud América» y «La France».

### El último fonógrafo

Cada vapor que llega ahora de los Estados Unidos á Inglaterra, trae algunos fonógrafos de Edison, consignados á su representante en Europa el coronel Gauraud, y como continuamente aparece alguna mejora, deseamos se entienda que el último fonógrafo á que nos referimos, es llegado á Inglaterra el 15 de Agosto. Sabido es que como líneas generales del ultimo tipo, las más importantes consisten en que la hoja de estaño en que se grababa el habla, se ha reemplazado por cilindros, compuestos de cera y parafina, estribando la otra novedad en que, para que se repita el habla, da el impulso un pequeño motor eléctrico encerrado en la caja que forma la base del instrumento.

La prueba mas interesante que se está haciendo ahora por el coronel Gauraud, es la de averiguar el número de veces que un mismo cilindro puede repetir lo que tienen que decir sin que pierda de claridad. Hasta ahora ha encontrado el máximo en un cilindro en el cual se había impreso un duo de cornetín y piano, el cual se ha repetido ya mil veces. El motor eléctrico funciona por medio de una pila de bichromato, y la velocidad se ajusta á lo conveniente, siendo preciso en general reproducir con mucha mas velocidad

en la música que la palma.

Se han visto además en el mencionado fotografía una romana sibila hace cuarenta en Nueva York por la célebre sibila dona María Shar y el don María de Gómez, para violín, violoncelo y órgano.

También pronunció este apurado discurso en toda clase de lenguas pues el fotografía habla todos los idiomas sin haberlos aprendido.

Lo más curioso es oír en Enrico el mismo Edítor, dando órdenes en sus talleres, las modulaciones del director, el ruido que producen los obreros y el sonido de los martillos al golpear los metales.

### La colisión

DEL

"MATTEO BRUZZO" y el "SALVADOR"

El 3 de Septiembre partió del puerto de Génova para el Brasil y el Perú el "Matteo Bruzzo" con 1084 inmigrantes, casi todos Lombardos y mantecinos, y además un centenar de pasajeros de 1.º y 2.º clase, de los cuales dieciocho se dirigían a la exposición de Barcelona. Encuentranse entre ellos los diputados Capoduro, Marchini, Bazzini, Gobbi y Domeneghi, y el nuevo consul italiano en Buenos Aires, don Enrique Chaves.

Cerca de las 9 y 10 cuando casi todos los pasajeros de 3.º se habían asentado en sus camarotes y las de las otras clases estaban sentados a la mesa para tomar el té, ocurrió en las aguas de Puerto Mauricio un choque terrible que llenó a todos de espanto.

El vapor "Salvador" de la Sociedad transatlántica, proveniente del Oeste, había embistido al "Matteo Bruzzo" en la obra misma de popa destruyendo tres camarotes de 1.º clase y varias cabinas de 3.º.

Doce mujeres que se encontraban en el camarote de 3.º, cerca de las desatrancas, fueron arrojadas sobre la pared opuesta y aplastadas contra ella. La una llamóse Giacometti Toscani, de 25 años, y María Tomassini, de 10 años, la otra. La Giacometti tenía consigo tres criaturas, y una de ellas, una niña llamada María, recibió gravísimas lesiones en el fémur que obligaron a amputarle la pierna. Otra joven, también inmigrante, se vio llena del susto.

El encaramiento de los emigrantes fue extraordinario, pero la sangre fría del comandante Caffarena, perfectamente secundada por la tripulación, consiguió restablecer la calma.

El "Salvador" dejó en la cubierta del "Matteo Bruzzo" toda su tripulación, en la que estaba encargada su denominación. Algunos marineros del buque frances, en el momento del choque, saltaron al puente del "Matteo Bruzzo" y habiéndose alejado "El Salvador" inmediatamente tuvieron que quedarse.

"Matteo Bruzzo", volvió en seguida para Génova, a cuyo puerto entró en la mañana del 5.

El capitán del puerto fue a bordo, recordándose más tarde el prefecto, el cuestor, el mayordomo y capitán de carabineros y el marqués Durazzo, de la sociedad La Velocidad.

La niña herida fue bajada en situación desesperante. Los emigrantes fueron desatascados y rescatados en un galpón, corriendo naturalmente la sociedad La Velocidad con su mantenimiento.

Muchos de ellos han pedido el reimpresión, y otros partieron en el "Europe".

El capitán del puerto pasó un informe al ministro de marina y nombró una comisión de investigación bajo la presidencia del caballero Aoceli.

No viendo aparecer en el puerto el "Salvador", el capitán del puerto telegrafió a Sartori. Mas tarde los hermanos Godard y representantes en Génova de la compañía francesa, le comunicaron un telegrama de Sartori en que se decía que el "Salvador" se había refugiado en aquel puerto con la proa destrozada.

Se realizó la idea de una gran fiesta pa-

También el consul francés se dirigió a la autoridad rogando que se dispusieran de tal manera las cosas que una vez hecha la investigación se pudiera arribar a un arreglo amistoso.

Según los últimos datos la mujer que adquirió se llama Enriqueta Caffarena, plamontesa, y la colisión se atribuye a una falsa maniobra del "Salvador".

Los daños sufridos por el "Matteo Bruzzo", sin contar los perjuicios sufridos por los pasajeros se estiman en cuarenta mil francos.

El rumbo sufrido en el costado de este buque tardó un mes en quedar reparado.

El "Salvador" es un vapor de 900 toneladas y es comandado por el capitán L. Lamas.

(El Censor).

### CRÓNICA

**La falta de vapor**—Sabemos que los emigrantes que salieron de San Carlos para la capital los días 6 y 8 del corriente no podrán encontrar algunos pasajeros de la vecina villa y esta ciudad por los muchos que abandonan desde Rocha.

El día 8 partieron algunos de ellos en un traje por no demorar hasta las calendas grises su salida.

Eso demuestra la falta que nos hace un buen servicio de vapor por la vía fluvial, y es innegable que el día que lo tengamos aumentaremos más el número de pasajeros, pues es sabido que eso siempre sucede cuando hay seguridad, comodidad y rapidez en los viajes.

Venga pues el vapor, pero un vapor que no sea la segunda edición del ya célebre "Estrella del Este" y está seguro que tanto pasajeros y cargas si cumple su itinerario.

**La plaza de San Carlos**—Cuando llega un viajero a la simpática villa de San Carlos la impresión que le causa su comienzo es sin duda agradable. La villa es bien poblada, la naturaleza fértil y rica en sus alrededores y sus habitantes hospitalarios y comunicativos.

La idea pues, que se forma de esa población el extranjero que la visita, es comúnmente favorable. Una cosa hay sin embargo que contrista con su conjunto y que neutraliza hasta cierto punto la buena opinión del viajero, —el aspecto de su plaza principal, cuya reforma y embellimiento no es obra de romanos.

Es pues una necesidad sentida desde hace mucho tiempo el arreglo de esa plaza, único punto de reunión y único paraje de recreo de aquella población, y a esa fin convocaron los estatutos de la Comisión Auxiliar y otras personas que por iniciativa de uno de los miembros de nuestra Junta preparan una función para el 4 del entrante Noviembre, cuyo producto será destinado al arreglo de la plaza.

Agrademos la idea y ofrecemos hacer conocer oportunamente el programa de dicha fiesta que, según se nos informa será interesante.

**A muerte**—El curo Castro Rodríguez, será condenado a la pena de muerte.

La ejecución se hará dentro de la Policía de la Provincia.

El abogado, doctor Forcada, apelará de la sentencia.

**Liga Patriótica**—Quedó nombrado en la última reunión efectuada en la casa del doctor López Landa el Comité Ejecutivo del departamento de Montevideo. Figuran en él, José Baile y Ordóñez, Andrés Lereza, Julio Magarinos, Juan Camostegui, Mateo Magarinos Varela, Carlos Rojas, Teodoro M. Sánchez, Manuel Herrera y Espinosa, doctor Rappaz, doctor Samuel Bixen, y otros. Se nombraron las comisiones secretarías del Paso Molino, Aguada, Cordero, Cerro, Unión y Cerro.

Se realizó la idea de una gran fiesta pa-

ra recolectar fondos.

—Los socios pasan de 300.

**Arrepentimiento**—He aquí el manifiesto por el autor del socio que apareció en nuestro número anterior bajo el epígrafe de "Paulito y el alambrado":

Nos dicen que un gran disgusto  
Le ha causado a D. Paulito,  
El ver figurar su escrito  
En nuestro anterior sueltito.

Tal esbozo, francamente  
Sorpresa nos ha causado,  
Pues ciencia no existía  
Y si estojo al alambrado.

Mil perdones la pedimos  
Y a nombre del posible autor  
Se le suplica disculpe  
A este pobre.....

Farolero.

**Archives**—Esta ha sido la resolución recida en el proyecto de ley de Registro de Estado Civil, presentado por el señor Representante don Francisco Bauzá.

La Comisión encargada de estudiarlo concluye sus razones con este párrafo:

«Por estas consideraciones nuestra Comisión entiende que el proyecto del señor Representante Bauzá, es inconveniente e ilegal, y en tal virtud os aconseja á su respecto lo siguiente:

Artículo único—archives.

Sala de la Comisión, Setiembre 20 de 1888.

Laudelino Vazquez—Luis Melian Lafauci—Joaquín F. Fernández—Marcelino Iceta Barbat—Antonio M. Rodríguez.

**Liga Patriótica de Enseñanza**—Tomamos los siguientes párrafos de una carta del Dr. D. Ángel Floro Costa, con motivo de haber sido designado este señor para el cargo de presidente de la Liga Patriótica de Enseñanza:

«Mi aceptación para tan honoroso cargo intercede puesto, me coloca en el caso de tener conocimiento de nuestros asociados los motivos que ha tenido para aceptar tan distinguido mandato, contribuyendo con mis débiles servicios al incremento de una asociación, que por la importancia que está llamada a adquirir en el futuro, impondrá á su directiva las funciones y responsabilidades de verdaderos servicios públicos.

No me cabe la menor duda, que la Liga Patriótica, será en breve la primera asociación particular del país. La redención de la ignorancia de casi mil niños, es el programa más grandioso, que el esfuerzo colectivo popular ha insertado hasta hoy en sus banderas.

La concepción primordial de este pensamiento doctor Lomba es suyo—Me complazco en dar testimonio de ello ante la faz del país—y confieso que cuando usted me lo comunicó con ese entusiasmo desbordante y pertinaz que constituye la peculiaridad de su carácter me impresionó vivamente, aun cuando llegué a poseer en duda su eficacia.

Sé por experiencia propia lo que cuesta en un país nuevo como el nuestro, remover los grandes obstáculos de la ceguera, la emulación, la recelosidad, el egoísmo y la indiferencia pública para todo aquello que no se proponga un fin utilitario inmediato.

Sin tomar una parte activa en sus trabajos y hasta comprendiendo más de una vez su sencillez, le he seguido paso a paso—Le he visto a usted anheloso y sombrío en mare, con esa humildad de proselitismo, que dada á la generalizadas de nuestro carácter, era un fenómeno tan raro como raro para los que como yo lo contemplaban; golpear todas las puertas; recibir un desaire aquí, una decepción allá, una adhesión hoy, una respuesta evasiva al día siguien-

te—y sin que usted lo sospechara, me complacía en estudiar los ritmos de sus alegrías y desengaños y las alternativas ansiosas de su semblante, cuando en la intimidad de sus confidencias conmigo, me dada usted cuenta de sus balances proselitistas y con regocijo sencillo del apóstol, me hacia usted notar casi diariamente los saldos favorables que obtenía su noble cuanto improba propaganda.

..... Mis esfuerzos serán siempre de conciliación, de abundosa tolerancia, y tendré presente la exemplar constancia de los grandes apóstoles de la educación del pueblo, el malogrado José Pedro Varela y el no menos sentido Elbio Fernández mis inolvidables amigos de infancia, especialmente el último de quien fui en todo tiempo un compañero inseparable y un verdadero hermano.

Así mismo, declaro que una vez constituida la Liga, propondré á que tenga lugar una Asamblea solemne, en que todos los cruzados de la enseñanza popular, podamos revistar y contar nuestras fuerzas y que en ella después de dar cuenta de nuestros esfuerzos colectivos resurgirán mi cometido á fin de que la Presidencia de la Liga recaiga en efectividad en un ciudadano eminentemente de que le dé el impulso que yo me considero impotente para poder imprimirla en lo sucesivo.

Montevideo Octubre 4 de 1888.

Ángel Floro Costa.

**No las satisface**—Leemos en *El Nacionalista* de Rocha:

El «FORTUNA»—Este vapor Nacional reemplazará al Estrella del Este en la carrera de Montevideo á la Paloma, mientras llega el nuevo vapor que esa Compañía ha adquirido en Río Grande por la suma de 28,000 pesos.

Según nos ha manifestado el agente señor Cerdán, la «Compañía de Navegación al Este» rebajará en breve la tarifa de pasajeros y carga.

Así sea—y ojalá venga de una vez un vapor que satisfaga las necesidades del

público.»

**Poesía**—Recomendamos la lectura de la que publicamos á continuación:

### La música

La música es el canto de los cielos,  
El himno nativo de las almas,  
El himno universal que llena el mundo  
Y entre las ondas del espacio vaga;

Es la sonrisa del amor primero,  
El fangoso murmullo de las auras,  
Cantos de las brisas en las selvas,  
Cantares de las aves en las ramas;

Murmullos de las fuentes cristalinas  
Que despiertan en mármoles sus aguas,  
Oraciones de vírgenes que gimen,  
Suspiros de una vida que se apaga;

Rujidos del león que se despierta,  
Ecos de tempestad que se desata,  
Estruendo del torrente en la espesura,  
Y gritos de dolor en la batalla;

Estallido del rayo en las alturas  
Que estremece las cumbres elevadas,  
Brumos de las fieras en el bosque,  
Silvidos de huracanes en las ramas.

Ora es dulce y risueña, como el niño,  
Que evapora las lágrimas del alba,  
Ora es dura, impetuosa, como el viento  
Que los troncos durísimos arranca;

Mas en dulce y unísono concierto  
Reúne maldeones y plegarías,

Y se desborda al fin irresistible,  
En torrentes de armonías cascadas!

Abel J. Pérez,

**Música**—Esta noche, si el tiempo lo permite, nos hará oír el maestro Joaquín reemplazará al Estrella del Este en la carrera de Montevideo á la Paloma, mientras llega el nuevo vapor que esa Compañía ha adquirido en Río Grande por la suma de 28,000 pesos.

Según nos ha manifestado el agente señor Cerdán, la «Compañía de Navegación al Este» rebajará en breve la tarifa de pasajeros y carga.

La retreta será de 7 1/2 á 9 1/2 p. m.

He aquí el programa:

El círculo Vals.

Campanillas Polka.

Preciosa Mazurka.

Uruguayo Pericon.  
Sueño de amor Mazurka.  
Caranurá Marcha.

**Movimiento marítimo**—Entradas Octubre 8 Balandra nacional *Fernandina*, con cargamento general, Pailebot Griego *Grecia* con igual carga; dia 9 Patrón Maldonado con igual carga.

Salidas—Octubre 8 Cúter nacional *Patrón* cargado de cueros y aceite de lobos; Balandra nacional *Fernandina* con piedra cal y Pailebot Griego *Grecia* con piedra cal y frutos del país.

### REMITIDOS

De unos días á ésta parte se viene haciendo circular por personas que pretendían perjudicarme en mis intereses, la falsa noticia de que los muebles de mi casa estaban infectados por haber pertenecido á la familia Estol.

Nada mas incierto que tales aseveraciones, pues lo único que de esos muebles poseo (y eso no en mi casa) es un ropero y otros útiles de fierro, camas, etc. que se hallan en el domicilio de mi hija.

Como mi casa abarca varios ramos de negocio, siendo la fonda la que figura en primera escala por su crédito adquirido durante tantos años de abierta al público y el esmerado trato que en ella se emplea para con los clientes, es por ésta causa que no falta quien por envidia ó mala fe trata á todo trance de desprestigiarla.

Nada conseguirán con eso, pues la mentira solo consigue desprestigiar á quien la emplea.

De Vd. S. S.

Juan Rosa.

S: C. Maldonado Octubre 2 de 1888.

LOS PALMARES — (217) — Folleto de "El Conciliador

Jando la carta entre sus manos.

—Y eso bastará para consolarte? preguntó Luis con aire sarcástico.

—Veamos; veamos! dijo Eduardo rompiendo el sobre del billete que lo enviaba Adela.

—Veamos! repitió Luis increándose lo bastante para tener ante sus ojos el billete.

Y los dos amigos leyeron rápidamente estas líneas escritas con una letra clara y limpia, aunque poco elegante y nada artística.

Eduardo

La situación en que nos encontramos, no puede durar más tiempo;

# AVISOS

## Barberia y Peluqueria

DE  
**RIBEIRO HERMANOS**  
CALLE 25 DE MAYO NÚMERO 112  
MALDONADO

### Comisaria de Policia de la 1ra. sección

Con autorización del Sr. Jefe Policial del Departamento se previene que de esta fecha en adelante serán tomados por la policia todos los animales muertos que se encuentre en la población y sus alrededores, y multados sus dueños en UN PESO por cada animal, como lo dispone la guia policial aprobada por el Sr. Gobierno.

Los animales cuyos dueños no satisfagan las multas en que hayan incurrido serán puestos en pastores por cuenta de ellos, a razón de CINCO CENTISTOS diarios por cada animal, y transcurrido un mes sin que ocurra a reclamarlosse solitariamente por la autoridad judicial con arreglo a lo que dispone los artículos 19 y 21 del Código Rural.

Maldonado Agosto 29 de 1888.

Alejandro Lagardera.  
Comisario.

### FEDERICO DE MEDINA

#### ESCRIBANO PÚBLICO

Tiene establecida su oficina, donde recibe órdenes todos los días hábiles, en la calle Sarandí Núm. 85.—SAN CARLOS.

### AVISO MUNICIPAL SECRETARIA DE LA JUNTA E. ADMINISTRATIVA

Maldonado, Octubre 1.- de 1888  
No habiéndose expresado con claridad en el informe del Juez de Paz de la 1<sup>a</sup>. Sección, cual es el camino que solicita cerrar D. Juan Sánchez en una fracción de campo que posee en arrendamiento en el distrito de «La Laguna», se hace saber al público que es el conocido por el del «Abra de los Ceibos».

Dentro de 30 días a contar desde esta fecha deben comparecer ante esta oficina los que se consideren perjudicados por el expresado terramiento, de conformidad con lo que establece el Art. 637 del Código Rural Reformado vigente.

Por Autorización.  
El Secretario.

### TIENDA ALMACEN FONDA Y POSADA

DE

Juan Rosa

CALLE SARANDÍ NÚM. 170 y 172

### MALDONADO

Las personas que deseen obtener artículos buenos y baratos, no dejen de hacer una visita por esta casa y se convencerán.

A los viageros podemos ofrecerles exelentes comodidades y un trato esmerado, todo a precios sumamente módicos.

Conque, el que quiera comer bien por poco dinero no desperdicie la oportunidad.

### SECRETARIA DE LA JUNTA E. ADMINISTRATIVA

### AVISO

Maldonado, Setiembre 18 de 1888.  
Se hace saber a los propietarios de vehículos que ésta oficina ha comenzado a expedir las patentes de Rodados para el ejercicio del presente año económico, siendo el plazo improrrogable para su expedición hasta el 15 del mes de Octubre próximo.

Con autorización.  
El Secretario.

### Puesto Central

Calle 18 de Julio, casa del Sr. Rovella.

A fin de atender al público debidamente el infrascrito ha resuelto no omitir sacrificio a su alcance, para ello;—la efecto todos los Domingos y días festivos, encontraran sus consumidores un variadísimo surtido de artículos, entre los que figurarán: pescado y megillones, tresquetos, gresos, manitas, gallinas, pollos, huevos, charque, carne de cerdo y sus preparaciones carne de cordero, carne de vaca de la que se venderá asados y costeletas al uso de la capital.

No olvidéis que se despacha sin competencia en precios con mucha limpieza, muy buen gusto y excelente voluntad—y que el puesto estará abierto hasta las diez de la noche.

Maldonado, Agosto 1.- de 1888

Casildo Corbo.

### LANACION

Para esta importante publicación, de las más caracterizadas de la prensa Montevideana, se reciben suscripciones en la Administración de esta imprenta.

### JEFATURA POLÍTICA Y DE POLICIA

### AVISO

Se previene a los Sres. que a continuación se expresan que pueden pasar por esta oficina a recoger los siguientes boletos de marcas y señales de ganados.

### DE MARCAS

Antonio Malano, —del Sistema Meadez	II
Sres. Ramon M. Graña y Procopio Corbo—Sistema Blanco	II
Laureano Díaz de Olive	II
Francisco Fernández Chávez—II Nro y Gonzalez	II
Octaviano Piadis.	II
Alejo Serron.	II
Julio Herrera.	II
Victoriano Suárez	II
Baltazar Martínez.	II
Casildo Fernández	II
Succesores de D. Juan de la Rosa	II
Lugardino Soza	II
Guillermo Silva	II
Eugenio Acosta de Graña	II
Enrique Rocha	II

Luciano Alfaro

II

### DE SEÑALES

Eloy Fernández,	II
Ciréno González.	II
Laureano Martínez.	II
J. H. Castell	II
Felicia Guelmo.	II
Adrián Turian.	II
Angel Roquero	II

Maldonado, Setiembre 15 de 1888

El Encargado del Registro

Manuel Z. Delgado—Oficial 2<sup>a</sup>.

### ALMACEN Y TIENDA

DE

### EUFASIO MANTARAS

—

En esta acreditada casa de comercio encontrarán nuestros favorecedores un surtido completo de artículos de Almacén, idem de Tienda, Talabartería, Ferretería, quincallería etc, etc

Esconsamos recomendar los módicos precios en que se venden los artículos, pues nuestros numerosos clientes han tenido ocasión de verlos por si en las compras que hicieron.

Con que, nadie deje de pasar para cerciorarse de lo que decimos, por nuestra casa Calle Punta del Este esquina Ituzaingó.

MALDONADO

### LOS PALMARES

—(218)—

Folletín de El Conciliador

todos los relojes de Montevideo, ahora mismo irán a estrechar á mi amada entre mis brazos.....

—Entonces, puedo ya decir que he ganado la apuesta á los amigos de la confitería Oriental?

—Si, si! diles que antes de ocho días los convierto á corner en su casa la señora de don Eduardo Arriarza.

—Así sea! exclamó Luis y haciendo una gallante cortesía salió de aquel aposento donde había encontrado un hombre lleno de desencantos y dolores, y donde dejaba en ese instante un hombre ebrio de felicidad y de ilusiones.

XVI

### LA RECONCILIACION

Las horas que faltaban para la designada en el billete de Adela, contaron como largos siglos en los tumultuosos latidos del corazón de Eduardo.

En un rastro de entusiasmo y para distraer el tiempo, Eduardo trató de hacer algunos versos sobre su indecible ventura; se paseó de un lado á otro, gritó, se emocionó, lloró, y tuvo todas las manifestaciones esteriores de una inspiración apasionada, sin conseguir rimar un par de versos.

Convencido de la inutilidad de sus esfuerzos poéticos comenzó á vestirse con calma, después de haber renunciado á gustar un solo bocanada del almuerzo y cuando se encontró en perfecto traje de etiqueta, aun no había llegado su reloj al mediodía.

Entonces resolvió salir á la calle para ganar tiempo y hacer alarde de su victoria; recorrió las calles principales, se detuvo en muchas vidrieras, examinó muchas láminas, y recién era la una menos cuarto cuando se decidió á entrar en la mansión de su amada.

### LOS PALMARES

—(219)—

Folletín de "El Conciliador

—Me esperaré impaciente, decía Eduardo en su interior; hará más de media hora que ya entró en la sala creyendo escuchar á cada instante el ruido de mis pasos en la escalera.

Así, cuál no sería la sorpresa del joven cuando al entrar á la sala, solo encontró á Misia Rosaura leyendo los diarios de la mañana en un deshabillé poco cristiano.

La señora se sonrió satisfactoriamente al ver aparecer á Eduardo, puso su diario á un lado, y exclamó:

—Bien venido sea el caballero don Eduardo, en buena hora para acompañarme á tomar un mate dulce, si es que no prefiero tomar helados con Adela....

—Señora, balbuceó Eduardo, estrechando con antipatía de yerno la mano de Misia Rosaura; y tomó después asiento en frente de ella.

—Aquí me ocupaba de leer los diarios de hoy, dijo la señora, iniciando su tono habitual de tarabilla; no traen nada de particular; hace unos cuantos días que los diarios están zoncos; parecen diarios de compadres que se han propuesto no decirse nada unos á otros... Mire V.; lo más interesante que hay en los de hoy es la relación de un duelo entre dos jóvenes de Montevideo.... un oriental y un porteño.... Que todo lo han de averiguar estos diaristas!

—Así es, señora así es! contestó Eduardo.

—Nosotros ya teníamos noticia de este duelo, prosiguió Misia Rosaura; nos interesaba mucho saber su resultado y en bastante ansiedad nos tuvo todo el día, porque desde temprano se corrió la voz.... Todavía yo, soy vieja, y las viejas tenemos un modo de sentir más tranquilo y reposado, pero á las muchachas les salta el corazón con fuerza y sus impresiones son terribles.

—Ah! exclamó Eduardo involuntariamente; Adela también....

—Si, pues, Adela interumpió Misia Rosaura; qué